

REVISTA  
QUINCENAL

# La Voz de Liébana

Inscrito como artículo  
de segunda clase en las  
Dienes. Grales. de Cor-  
reos de Méjico y Cuba.

SEGUNDA EPOCA  
AÑO XXII

Potes, 15 de mayo 1927

NUM. 830

## Crónica.

De vez en cuando, la noticia de haberse descubierto una falsificación de billetes del Banco, hace cundir la alarma entre los poseedores de papel moneda, y el público se recela de recibir y aceptar en las transacciones los billetes de la emisión falsificada, ocasionándose con ello una honda perturbación en la vida económica.

Hace pocos años, fué la falsificación de billetes de mil pesetas. Pero entonces el trastorno para la generalidad de las gentes, por la poca circulación de esos billetes en las transacciones ordinarias de la vida corriente, no fué tan grande como el que ahora ocasiona la noticia de haberse descubierto una falsificación de billetes de 100 pesetas.

Y como las advertencias que se publican para poder distinguir los billetes falsos de los legítimos, no son lo suficientemente claras para que el público pueda fácilmente apreciarlas, opta por negarse a recibir los billetes. En un mismo día un periódico de Santander decía que los billetes falsificados eran todos de la serie B y otro periódico de la misma capital y del mismo día, decía que los falsificados eran de la serie D. Con esto la confusión en el público es mayor.

También contribuye a aumentar la desconfianza entre el público, para aceptar billetes, el saber que el Banco adopta la medida de taladrar e inutilizar los billetes falsos que se presentan en sus dependencias. Ya en otras ocasiones la prensa se ha ocupado de esto y ha discutido si el Banco tiene o no derecho a inutilizar los billetes, aun siendo falsos, que se hallan en poder de quien los adquirió de buena fe, y a quien se causa un perjuicio, por culpa del mismo Banco, que al hacer sus billetes no adopta las medidas necesarias para hacer imposible la falsificación, o para evitarla.

Ahora los periódicos han dado la noticia, con carácter oficioso, de que el Gobierno estudiará en breve el modo de hacer que los billetes falsos sean fácilmente perceptibles, y los que se en-

cuentren en poder de personas bien conceptuadas, se les abonarán como buenos.

Veremos si uno y otro ofrecimientos se cumplen.

El Banco de España ha facilitado una nota en la que se señalan, como las diferencias más características entre los billetes falsos y los legítimos, las siguientes:

Primera. El papel no es apergaminado y liso, sino basto y de grano áspero.

Segunda. El grabado carece de suavidad, especialmente las cabezas de las dos figuras.

Tercera. La parte grabada, tanto en el anverso como en el reverso, es más corta en los billetes falsos.

Cuarta. El fondo de color amarillo, en el reverso, es muy suave en los legítimos y muy visoso y de color pardo en los falsos.

Quinta. El color de los números, es un rojo vivo en los billetes legítimos y oscuro en los falsos.

## El reinado de los albañiles.

¿No habéis leído los «Cuentos a Ninón», de Zola? ¿No recordáis aquel cuento «Aventuras de Sidonio el grande»? En él, cuando el gigante Sidonio tiene que pronunciar un discurso a sus nuevos súbditos los Azules, lo hace desde dentro de su creja el enanillo Mederico, y de aquel intencionado e irónico discurso en que el nuevo rey expone a sus súbditos su programa y sus proyectos, son los siguientes párrafos, que parece haberlos tomado al pie de la letra nuestro Ayuntamiento.

«Los verdaderos sostenedores de nuestro trono, las glorias de nuestro reinado, serán los picapedreros y los albañiles. Despoblaremos los campos y llamaremos a nuestro lado a todos los hombres laboriosos y les haremos tomar la llana. Será un soberbio, un sublime espectáculo. ¡Calles largas, rectas, que atraviesen una ciudad de un extremo a otro; magníficos muros blancos y amarillentos, elevándose como por encanto, espléndidos edificios

adornando hermosas plazas cuajadas de árboles y de farolas! ¡Construir es todavía poco: demoler es lo encantador! ¡Derribaremos más que edificaremos! La ciudad será desmontada, nivelada, alineada y hermoseedada. Transformaremos una ciudad de yeso viejo en otra de yeso nuevo. Milagros tales ya se que costarán mucho dinero; pero como yo no lo he de pagar, me importan poco las pérdidas. Ambicionando dejar rastros gloriosos de mi reinado juzgo que nada ha de ser más apropiado para asombrar a las generaciones futuras, que el sorprendente consumo de cal y ladrillos. Además, las gentes creen inocentemente que un rey construye sólo por complacer a su pueblo, arruinándose por el placer de proporcionar a sus súbditos el espectáculo de un bosque de andamios. Haremos pagar caros estos embellecimientos a los contribuyentes, distribuyendo su dinero entre los obreros a fin de que permanezcan tranquilos sobre sus andamios. A la par lograremos comida para el pueblo y admiración para la posteridad. ¿No os parece ingeniosísimo? Si algún descontento quisiese gritar, se le tacharía seguramente de mal intencionado o de envidioso.

Mi reinado será un reinado de albañiles »

## SUPLICADO

Sr. Director de LA VOZ DE LIEBANA.

Muy señor mío: Suplico a usted con instancia tenga la bondad de acoger en su revista estas líneas, para ver de contrarrestar con ellas, el revuelo, propagandas y estruendos *marcadamente tendenciosos*, de los pestalozzianos sistemáticos y recalcitrantes, con motivo (*y aun con pretesto*) del centenario de Pestalozzi...

Trátase de dar a conocer al público, un preciosísimo libro de gran oportunidad, fina dialéctica y muy sabias y bien expuestas enseñanzas, que el celo infatigable del magistral de Avila, el muy ilustre señor doctor don Ignacio Navarro (denodado polemista) ha lanzado, intrépido, a los cuatro vientos, para desimpresionar y convencer a la multitud de católicos incautos...

Se titula «El centenario de Pestalozzi en España», y le precede una carta-prólogo de don José María González de Echávarri, catedrático de la Universidad de Valladolid.

Paso a paso, con mucho tino y discernimiento e incontrastable lógica, nos va el señor Navarro demostrando que el invocado como eximio panegirista, resulta un verdadero censor de la pedagogía de Pestalozzi; que a este *panegirista censor* le presentó al público español, la institución libre de

enseñanza, que la formación del pedagogo de Zurich fué defectuosísima; que Juan Jacobo Rousseau fué el mentor y mecenas de Pestalozzi; que la trilogía pestalozziana (*la madre, el niño y el pueblo*); es un puente de paso para la trilogía masónica (*secularización, monopolio y coacción*) y concuerda muy mal con la trilogía católica (*el padre, el maestro y el sacerdote*); que el ideal de la educación materna, tal como la presenta y desarrolla Pestalozzi en su «Gertrudis», es un ideal mutilado; que Kant y Pestalozzi coinciden; que Fichte, Schelling, Herbart y Froebel fueron amigos y admiradores de Pestalozzi; que la «intuición creadora» de éste es un desatino *mayúsculo*, refutado de un modo admirable por Balmes; que en la pedagogía pestalozziana hay vislumbres y atisbos modernistas; que la verdadera escuela del corazón no tiene nada que ver con el sentimentalismo de Pestalozzi; que a éste se le ha proclamado precursor del *socialismo científico* (1); que el naturalista Pestalozzi no entiende el libro de la naturaleza; y finalmente, que el pedagogo suizo resulta (*en último análisis*) una risible caricatura, al lado de las grandes figuras del catolicismo, como San Juan Bautista de la Salle y Don Bosco, como San José de Calasanz, en nuestra patria, y, en nuestros mismos días, como Manjón y Siurot.

Todo esto que es mucho y habla muy alto en honor del señor Navarro, y constituye una recomendación eficaz de sus trescientas y pico de páginas, adquiere nuevo y poderoso realce con estas frases entresacadas del «Bolentín Eclesiástico» del obispado de Barcelona:

«No vacilamos (hace referencia al ya citado libro), no vacilamos en calificarle de acción meritoria, de buena obra y de acto de espiritual misericordia, ya que en nuestra católica España, la tierra de San José de Calasanz, de Andrés Manjón y de Manuel Siurot, se llaman legión los católicos que, tapándose los oídos para ignorar qué es la Institución libre de Enseñanza, hacen coro con ella en punto a alabar (sin previo estudio pedagógico alguno) el sistema educativo del calvinista Pestalozzi, discípulo de Juan Jacobo Rousseau, y aceptan la enormidad de compararle con San Francis-

(1) Subrayamos los dos vocablos, por lo *monstruosamente antagónicos*, pues como recuerda muy bien al docto magistral, copiando de S. S. Benedicto XV: «Tenemos el socialismo por el mayor enemigo de la sabiduría cristiana». Y aún de toda ciencia, de toda pedagogía racional y humana, de toda verdadera educación, podemos añadir nosotros con plena verdad. Nos sería sumamente fácil demostrarlo, si no nos llevara más allá de nuestro propósito, *el más somero análisis* de ese *socialismo científico*, tan *incompatible con las ciencias* teológicas (*de todas las religiones positivas*), filosóficas, pedagógicas, sociológicas, políticas, jurídicas... Y no es que haya dos socialismos, sino *uno sólo*, por más que se nos presente bajo múltiples y muy diversos aspectos.

co de Asís y la blasfemia de parangonarle con Nuestro Señor Jesucristo. Qué propaganda oral y escrita se ha hecho en nuestra nación, con motivo del primer centenario de la muerte del maestro de Zurich, y qué reparos pueden y deben ser opuesto a tal propaganda y al héroe objeto de la misma, constituyen la materia copiosa de este libro, destinado a *abrir muchos ojos y a penetrar hondamente en muchas inteligencias*. (Subrayamos nosotros).

Y continúa el «Boletín»:

«Imposible es hablar de él aquí en forma debida, limitándonos a encarecer su adquisición, su lectura y sus laudables enseñanzas, que muchas son y muy dignas de ser convertidas en norma de vida católica.»

Después de estas autorizadas palabras de un prelado tan eminente, huelga añadir ni una sílaba más.

A nuestra vez nos limitamos (en la medida de nuestras pobres fuerzas) a oponer propagandas a propagandas, secundando así el celo del magistral de Avila y el del ilustrísimo señor obispo de Barcelona, ateniéndonos a aquel aviso; tantas veces recordado por otro celosísimo obispo español también: «*Oportet ad latrare canes*», oportunísimo en esta ocasión y digno de ser seguido al pie de la letra.

Y no van más allá nuestras humildes aspiraciones. Hacer de perros del rebaño (¿qué menos?) y ladrar a los lobos emboscados en la Institución libre de Enseñanza, o en otras tales guaridas del laicismo franco o embozado.

Anticipándole a usted las gracias, señor director, quedo muy suyo y atento s. s. q. b. s. m.,

JOSÉ A. DE MIRANDA.

## NUEVO CORONEL

Nuestro distinguido paisano y querido amigo, don Miguel Bustamante, ha sido ascendido a coronel.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

Como nuestros elogios pudieran parecer debidos a la amistad, preferimos copiar los siguientes párrafos, que publicó nuestro colega de Santander, «El Cantábrico»:

«Ha sido ascendido al cargo superior inmediato el que, hasta ahora, ha sido teniente coronel-jefe de la Caja de Recluta, don Miguel Bustamante, dignísimo y caballeroso militar, y queridísimo amigo nuestro.

Hombre de extraordinaria cultura y de arraigadas virtudes cívicas, verdadero enamorado de su profesión, don Miguel Bustamante es una de las figuras más consideradas de nuestro Ejército.

Varios puestos ha desempeñado el nuevo coronel,

y en todos ha probado que está en posesión de las condiciones que requiere un militar de recto juicio y de inflexible criterio. Todos sus actos se atemperaron a la más estricta justicia, y, como modelo y ejemplo de su valía, ahí queda la admirable organización dada a la Caja de Recluta, a la que no puede llegar el favor ni la influencia, porque aquél y ésta están en pugna con el carácter justiciero del pundonoroso militar. Los mozos no lo ignoraban, y por eso, por adelantado y de buen grado, aceptaban todas las resoluciones, sabedores de que en su situación no intervenía otro factor que la suerte, y ésta, sólo ésta, era la que podía postergarles.

Nuestra enhorabuena el nuevo y culto coronel don Miguel Bustamante, al que sinceramente deseamos nuevos éxitos en el elevado cargo que, de seguro, se le ha de encomendar.»

## Fiesta del árbol, en Cabezón de Liébana.

Cumpliendo instrucciones del señor alcalde de este Ayuntamiento, don León Fernández Cavada, para que en cada pueblo del mismo se cumpla con la Real orden dictada, referente a la celebración de la Fiesta del árbol, este de Cabezón la celebró el día 1 del actual. La autoridad local estaba representada por el señor Alcalde, precedido de las demás autoridades, de los señores maestros, al frente de las niñas y niños y su abanderado-ayudante, con la bandera nacional, formados en dos filas, y el vecindario en pleno, partiendo desde la iglesia a las tres de la tarde, para los puntos en que aquélla había de tener lugar, y llegados al hermoso vivero del pueblo, por el señor Cura párroco se dió la bendición a los arbolitos que, de antemano, se habían plantado, acto que tuvo lugar con cánticos por las niñas y niños, alusivos al árbol y a la fiesta, con el correspondiente disparo de cohetes,

Seguidamente y con el mayor orden, nos trasladamos al punto de costumbre, donde había de tener lugar el final de la fiesta, situados en éste en el orden de clases que correspondía, el señor Presidente hizo las invitaciones correspondientes a dirigir la palabra, siendo el primero el señor cura párroco, don Victoriano Morante, que con gran elocuencia, puso de manifiesto los conceptos que deben observarse para que la Fiesta del árbol resulte útil y provechosa, demostrando los beneficios que el árbol reporta, terminando con un especial saludo a todos los allí congregados, quienes contestaron con merecidos aplausos.

A continuación, el guarda forestal, don

Juime de la Fuente, hizo ver la necesidad de respetar y proteger al árbol, al pájaro y a la pesca, en atención a los grandes beneficios que reportan, por lo que recibió aplausos.

Seguidamente, los niños, en número de una docena, también pronunciaron sus discursos, que sus padres habrán visto con satisfacción, y el maestro, señor Barrial, también pudo quedarlo, por lo bien que peroraron sus discípulos, que recibieron muchos y merecidos aplausos.

El señor Presidente puso fin a este acto, con unas alusivas cuartillas, en las que hizo resaltar que se tenga amor al árbol, que se le respete y proteja, que la persona que esto no hiciese demostrará ser poco culta y laboriosa, dando un especial saludo y exhortando a que en años sucesivos se siga el mismo orden de celebración de dicha fiesta.

Sin pérdida de momento, se procedió al reparto entre los niños, en número de cincuenta, de las consabidas y abundantes pastas y confituras, por la señora maestra, doña Cándida Diego y simpáticas señoritas Leonisa Ruesga y Rosalía Vega, costeadas por el Ayuntamiento y por varios particulares de este pueblo que, espontáneamente, se han dignado contribuir.

Y por último, cuatro niños de los mayores, José Uribe, Jesús Galnares, Segundo Santervás y Pedro Serna, obedeciendo a deseos del señor Alcalde y del maestro señor Barrial, a que entonaran cantos regionales, lo hicieron, cantando una de esas que llaman asturianas, y la grande de Polaciones, que les valió muchos aplausos y propinitas para mojar las pastas, que ya habían empezado a saborear.

También se ha celebrado dicha fiesta, en idéntica forma, en casi todos los pueblos de este ayuntamiento, y en algunos, también la de la flor, que cultas jóvenes han sabido instruir a las niñas que tan bien han desempeñado su tierna misión.

UN ASISTENTE.

## Un nuevo poeta.

Un ilustrado joven, nos envió, hace algún tiempo, unos versos para su publicación en LA VOZ, ocultando modestamente su nombre con el pseudónimo «El poeta desconocido».

A nosotros, ya viejos, que cursamos nuestros estudios literarios en el último cuarto del pasado siglo, en el que los cánones de la métrica eran los

de los poetas clásicos, de los llamados siglos de oro de nuestra literatura, y cuando aún no habían hecho irrupción en el campo literario, las nuevas escuelas que vinieron a romper los viejos moldes, nos desconciertan un poco estos poetas noveles, afiliados a las modernas escuelas, y estuvimos dudando si publicar o no los versos del poeta iconoclasta.

En esta duda estábamos, cuando, hace pocos días, leímos un artículo de José María Salaverría, en «A B C», en que decía: «Lo característico de la nueva poesía, es que no se sabe nunca en donde termina cada verso; como el tendero parte la cuerda de longaniza, el poeta puede hoy cortar a su gusto el largo y plateado salchichón de su poesía, en trozos más breves o más amplios, según le convenga para sus planes, o según se encuentre de humor.»

Y esta autorizada opinión, unida a cierto rescozor de conciencia, por si al no publicar la poesía malográbamos a un fundador de una nueva escuela poética de vanguardia, que viniera a reemplazar al futurismo, al presentismo, al expresionismo o al estridentismo, nos ha decidido a arrostrar la responsabilidad que nos puede alcanzar por la publicación de la poesía, a trueque de no incurrir en la otra mayor responsabilidad de malograr un genio.

A un pueblecito lindo y pintoresco como lo es la villa de Potes.

Oh pueblecito de Potes  
orgulloso puedes estar  
con tu frente a los Picos de Europa  
que es una cosa muy original.  
A un pintor un día  
una villa vi pintar  
pero como la del pueblo de Potes,  
no hay quien la llegará a pintar.  
Oh pueblecito de Potes que bien  
cultivado estás, pues bien queridos labradores sembrad  
que este año se os multiplicará.  
Oh grandioso Monasterio de Santo Toribio,  
Oh cruz sublime que en dicho Monasterio estás  
trozo mayor del Santo madero  
donde Cristo vino a expirar.  
Oh simpático pueblecito  
orgulloso debes de estar  
de las simpáticas y bellas jovencitas  
que por tus calles suelen pasear.

EL POETA DESCONOCIDO.

## Apertura de la iglesia de Plasca.

Acabamos de regresar de Plasca, donde hemos asistido a la misa solemne, que por primera vez se celebra en aquella histórica iglesia, después de las obras efectuadas en ella, para evitar su total derrumbamiento. Primeramente, portado por el señor arcipreste, se trasladó solemnemente el Santísimo, desde el salón de la casa rectoral, donde se guardaba, y se ha celebrado la

Santa Misa, desde que se clausuró la iglesia hasta la fecha. Inmediatamente comenzó la misa, siendo celebrante el señor ecónomo de Armaño, asistido del de Tudes y del párroco de Lurlezo.

Ocupó la sagrada cátedra, don Manuel Briz, cuya elocuente palabra fué escuchada con religioso silencio. El coro, formado por jóvenes de ambos sexos del pueblo, cantó con bastante afinación la misa de Angeles; y el ofertorio, el himno Eucarístico; al final la Salve, y como despedida la Marcha real española, todo lo cual supone buen caudal de paciencia y abnegación, de parte del ecónomo don José Piedad, para ensayar a los cantores a más de las aptitudes de éstos.

A la tarde se organizó una procesión por las calles, cantando el Santo Rosario y a la terminación de éste, recitaron hermosas poesías, diálogos y fervorines cinco niñas, quienes lindamente vestidas de blanco, habían acompañado a la Virgen portando ramitos de flores. Eran éstas Benedicta Soberón, Leoncia García, Serafina Casares, Eleuteria Gómez y Francisca Martínez, distinguiéndose la primera por sus excepcionales dotes declamatorias.

El pueblo de Plasca exteriorizó la alegría en la apertura de su iglesia, la cual resulta más elegante con la reforma, habiendo desaparecido las maderas que sostenían los arcos.

El atrevido a la par que inteligente maestro de las obras ha sido el albañil de Prama, Ramón Escalona, a quien más de una vez preguntamos si se le había pasado el miedo, porque realmente asustaba ver desprenderse las claves de un arco a tan enorme altura. Sinceramente le felicitamos, así como al señor cura don José Piedad, pues sólo Dios sabe los desvelos que le ha costado ver terminada la obra.

El señor Obispo, a quien preocupaba grandemente la iglesia de Plasca, y la procuró fondos, se congratulará seguramente con la restauración ciertamente difícil.—C. F.

## De los valles

### Vendejo

Aniversarios.—En los días 2 y 3 del corriente mes, tuvieron lugar en esta parroquia de San Miguel Arcángel, y en la de la Asunción de Nuestra Señora, de Caloca, respectivamente, solemnes honras fúnebres, en el primer aniversario de su muerte, por el eterno descanso del alma del opalento e inolvidable caballero don Lidoro Quevedo López, amantísimo esposo que fué de la ilustrada cuanto virtuosa señora doña Manuela Galnares Cabo de Quevedo.

Fueron varias las misas aplicadas en tales días y parroquias, por el sufragio del alma del finado señor, y la solemne o mayor, (precediendo los correspondientes oficios) dicha por el simpático cuanto ilustrado sacerdote encargado de ambas parroquias, don Desiderio Caballero, asistido por los venerables párrocos de Lomeña y Valdeprado don Paco y don Eleuterio respectivamente, asistiendo todos los señores curas de este Ayuntamiento y gran número de parientes y

amigos forasteros de los señores Quevedo Galnares, como asimismo casi toda la gente de estos vecindarios, como prueba inequívoca de las muchas y grandes simpatías con que cuenta tan respetable familia.—(D. E. P.)

Casa reconstruida.—Por fin, después de gravísimos y grandes disgustos que les ocasionó el reducirse a cenizas su nueva casa de servicio en aquella tenebrosa y memorable noche del 4 de diciembre último, y a fuerza de titánicos trabajos llevados a cabo, han podido llegar a verla edificada de nuevo, nuestros estimados convecinos Francisco Gómez y su esposa.

Que la disfruten por muchos años tranquila y pacíficamente ellos y sus sucesores, sin que tengan que volver a experimentar las terribles amarguras que tan sensible desgracia les proporcionó en referida noche, es lo que de todo corazón les deseamos.

Mis convecinos Francisco Gómez y su esposa, como damnificados por el incendio de su referida casa de servicio, me ruegan encarecidamente dé, en su nombre, por medio de este digno periódico, en la imposibilidad de poder hacerlo ellos particularmente, las más expresivas gracias a todos y cada uno en particular (en especial a todo este vecindario) de los que generosamente han contribuido personal y pecuniariamente, por suscripción, a la reedificación de la misma y al sostenimiento de todos sus ganados, durante el pasado invierno, y yo con mucho gusto accedo a su petición.

Llegada de aserradores.—Durante la primera quincena de este mes, han ido regresando sin novedad, a sus respectivos hogares, casi todos los aserradores de estos pueblos.

Que sean bien venidos.

VELARDE.

## Vega de Liébana

Una boda.—En las primeras horas del día 4 del actual, unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, ante la milagrosa imagen de Nuestra Señora de la Piedad, de Bada, el inteligente joven de Tollo, Juan González Buñes y la agraciada señorita Segunda Bedoya Gómez, habiendo sido apadrinados por don Pedro Bedoya, hermano de la novia, y la culta maestra de Espinama, doña Eustoquia González, hermana del novio, y para que todo se arreglase entre la familia, bendijo la unión, el virtuoso párroco de Campollo, don Cástor Bedoya, tío de la novia.

Terminada la ceremonia, novios, padrinos, sacerdotes e invitados, se trasladaron en lujosos automóviles a La Vega, donde se les sirvió, con toda elegancia, un sabroso desayuno, en casa del acreditado comerciante, don Andrés Villa, continuando después los recién casados su viaje, que durará varios días, proponiéndose regresar por Comillas, para visitar a un hermano de la novia, que se halla en aquel seminario cursando la carrera eclesiástica. Que tengan una larga y feliz vida de matrimonio.

Jaime de la Fuente, hizo ver la necesidad de respetar y proteger al árbol, al pájaro y a la pesca, en atención a los grandes beneficios que reportan, por lo que recibió aplausos.

Seguidamente, los niños, en número de una docena, también pronunciaron sus discursos, que sus padres habrán visto con satisfacción, y el maestro, señor Barrial, también pudo quedarlo, por lo bien que peroraron sus discípulos, que recibieron muchos y merecidos aplausos.

El señor Presidente puso fin a este acto, con unas alusivas cuartillas, en las que hizo resaltar que se tenga amor al árbol, que se le respete y proteja, que la persona que esto no hiciese demostrará ser poco culta y laboriosa, dando un especial saludo y exhortando a que en años sucesivos se siga el mismo orden de celebración de dicha fiesta.

Sin pérdida de momento, se procedió al reparto entre los niños, en número de cincuenta, de las consabidas y abundantes pastas y confituras, por la señora maestra, doña Cándida Diego y simpáticas señoritas Leonisa Ruesga y Rosalía Vega, costeado por el Ayuntamiento y por varios particulares de este pueblo que, espontáneamente, se han dignado contribuir.

Y por último, cuatro niños de los mayores, José Uribe, Jesús Galnarez, Segundo Santervás y Pedro Serna, obedeciendo a deseos del señor Alcalde y del maestro señor Barrial, a que entonaran cantos regionales, lo hicieron, cantando una de esas que llaman asturianas, y la grande de Polaciones, que les valió muchos aplausos y propinitas para mejorar las pastas, que ya habían empezado a saborear.

También se ha celebrado dicha fiesta, en idéntica forma, en casi todos los pueblos de este Ayuntamiento, y en algunos, también la de la flor, que cultas jóvenes han sabido instruir a las niñas que tan bien han desempeñado su tierna misión.

UN ASISTENTE.

## Un nuevo poeta.

Un ilustrado joven, nos envió, hace algún tiempo, unos versos para su publicación en LA VOZ, ocultando modestamente su nombre con el seudónimo «El poeta desconocido».

A nosotros, ya viejos, que cursamos nuestros estudios literarios en el último cuarto del pasado siglo, en el que los cánones de la métrica eran los

de los poetas clásicos, de los llamados siglos de oro de nuestra literatura, y cuando aún no habían hecho irrupción en el campo literario, las nuevas escuelas que vinieron a romper los viejos moldes, nos desconciertan un poco estos poetas noveles, afiliados a las modernas escuelas, y estuvimos dudando si publicar o no los versos del poeta iconoclasta.

En esta duda estábamos, cuando, hace pocos días, leímos un artículo de José María Salaverría, en «A B C», en que decía: «Lo característico de la nueva poesía, es que no se sabe nunca en donde termina cada verso; como el tendero parte la cuerda de longaniza, el poeta puede hoy cortar a su gusto el largo y plateado salchichón de su poesía, en trozos más breves o más amplios, según le convenga para sus planes, o según se encuentre de humor.»

Y esta autorizada opinión, unida a cierto resacozor de conciencia, por si al no publicar la poesía malográbamos a un fundador de una nueva escuela poética de vanguardia, que viniera a reemplazar al futurismo, al presentismo, al expresionismo o al estridentismo, nos ha decidido a arrostrar la responsabilidad que nos puede alcanzar por la publicación de la poesía, a trueque de no incurrir en la otra mayor responsabilidad de malograr un genio.

A un pueblecito lindo y pintoresco como lo es la villa de Potes.

Oh pueblecito de Potes orgulloso puedes estar con tu frente a los Picos de Europa que es una cosa muy original. A un pintor un día una villa vi pintar pero como la del pueblo de Potes, no hay quien la llegará a pintar.

Oh pueblecito de Potes que bien cultivado estás, pues bien queridos labradores sembrad que este año se os multiplicará. Oh grandioso Monasterio de Santo Toribio. Oh cruz sublime que en dicho Monasterio estás trozo mayor del Santo madero donde Cristo vino a expirar. Oh simpático pueblecito orgulloso debes de estar de las simpáticas y bellas jovencitas que por tus calles suelen pasear.

EL POETA DESCONOCIDO.

## Apertura de la iglesia de Piasca.

Acabamos de regresar de Piasca, donde hemos asistido a la misa solemne, que por primera vez se celebra en aquella histórica iglesia, después de las obras efectuadas en ella, para evitar su total derrumbamiento. Primeramente, portado por el señor arcipreste, se trasladó solemnemente el Santísimo, desde el salón de la casa rectoral, donde se guardaba, y se ha celebrado la

Santa Misa, desde que se clausuró la iglesia hasta la fecha. Inmediatamente comenzó la misa, siendo celebrante el señor economo de Arnaño, asistido del de Tudes y del párroco de Luriezco.

Ocupó la sagrada cátedra, don Manuel Briz, cuya elocuente palabra fué escuchada con religioso silencio. El coro, formado por jóvenes de ambos sexos del pueblo, cantó con bastante afinación la misa de Angeles; y al ofertorio, el himno Eucarístico; al final la Salve, y como despedida la Marcha real española, todo lo cual supone buen caudal de paciencia y abnegación, de parte del economo don José Piedad, para ensayar a los cantores, a más de las aptitudes de éstos.

A la tarde se organizó una procesión por las calles, cantando el Santo Rosario y a la terminación de éste, recitaron hermosas poesías, diálogos y fervorines cinco niñas, quienes lindamente vestidas de blanco, habían acompañado a la Virgen portando ramitos de flores. Eran éstas Benedita Soberón, Leoncia García, Serafina Casares, Eleuteria Gómez y Francisca Martínez, distinguiéndose la primera por sus excepcionales dotes declamatorias.

El pueblo de Piasca exteriorizó la alegría en la apertura de su iglesia, la cual resulta más elegante con la reforma, habiendo desaparecido las maderas que sostenían los arcos.

El atrevido a la par que inteligente maestro de las obras ha sido el albañil de Frama, Ramón Escalona, a quien más de una vez preguntamos si se le había pasado el miedo, porque realmente asustaba ver desprenderse las claves de un arco a tan enorme altura. Sinceramente le felicitamos, así como al señor cura don José Piedad, pues sólo Dios sabe los desvelos que le ha costado ver terminada la obra.

El señor Obispo, a quien preocupaba grandemente la iglesia de Piasca, y la procuró fondos, se congratulará seguramente con la restauración ciertamente difícil.—C. F.

## De los valles

### Vendejo

Aniversarios.—En los días 2 y 3 del corriente mes, tuvieron lugar en esta parroquia de San Miguel Arcángel, y en la de la Asunción de Nuestra Señora, de Caloca, respectivamente, solemnes honras fúnebres, en el primer aniversario de su muerte, por el eterno descanso del alma del opalento e inolvidable caballero don Isidoro Quevedo López, amantísimo esposo que fué de la ilustrada cuanto virtuosa señora doña Manuela Galnarez Cabo de Quevedo.

Fueron varias las misas aplicadas en tales días y parroquias, por el sufragio del alma del finado señor, y la solemne o mayor, (precediendo los correspondientes oficios) dicha por el simpático cuanto ilustrado sacerdote encargado de ambas parroquias, don Desiderio Cebalero, asistido por los venerables párrocos de Lomeña y Valdeprado don Paco y don Eleuterio respectivamente, asistiendo todos los señores curas de este Ayuntamiento y gran número de parientes y

amigos forasteros de los señores Quevedo Galnarez, como asimismo casi toda la gente de estos vecindarios, como prueba inequívoca de las muchas y grandes simpatías con que cuenta tan respetable familia.—(D. E. P.)

Casa reconstruida.—Por fin, después de gravísimos y grandes disgustos que les ocasionó el reducirse a cenizas su nueva casa de servicio en aquella tenebrosa y memorable noche del 4 de diciembre último, y a fuerza de titánicos trabajos llevados a cabo, han podido llegar a verla edificada de nuevo, nuestros estimados convecinos Francisco Gómez y su esposa.

Que la disfruten por muchos años tranquila y pacíficamente ellos y sus sucesores, sin que tengan que volver a experimentar las terribles amarguras que tan sensible desgracia les proporcionó en referida noche, es lo que de todo corazón les deseamos.

Mis convecinos Francisco Gómez y su esposa, como damnificados por el incendio de su referida casa de servicio, me ruegan encarecidamente dé, en su nombre, por medio de este digno periódico, en la imposibilidad de poder hacerlo ellos particularmente, las más expresivas gracias a todos y cada uno en particular (en especial a todo este vecindario) de los que generosamente han contribuido personal y pecuniariamente, por suscripción, a la reedificación de la misma y al sostenimiento de todos sus ganados, durante el pasado invierno, y yo con mucho gusto accedo a su petición.

Llegada de aserradores.—Durante la primera quincena de este mes, han ido regresando sin novedad, a sus respectivos hogares, casi todos los aserradores de estos pueblos.

Que sean bien venidos.

VELARDE.

### Vega de Liébana

Una boda.—En las primeras horas del día 4 del actual, unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, ante la milagrosa imagen de Nuestra Señora de la Piedad, de Bada, el inteligente joven de Tollo, Juan González Buñes y la agraciada señorita Segunda Bedoya Gómez, habiendo sido apadrinados por don Pedro Bedoya, hermano de la novia, y la culta maestra de Espinama, doña Eustoquia González, hermana del novio, y para que todo se arreglase entre la familia, bendijo la unión, el virtuoso párroco de Campollo, don Cástor Bedoya, tío de la novia.

Terminada la ceremonia, novios, padrinos, sacerdotes e invitados, se trasladaron en lujosos automóviles a La Vega, donde se les sirvió, con toda elegancia, un sabroso desayuno, en casa del acreditado comerciante, don Andrés Villa, continuando después los recién casados su viaje, que durará varios días, proponiéndose regresar por Comillas, para visitar a un hermano de la novia, que se halla en aquel seminario cursando la carrera eclesiástica. Que tengan una larga y feliz vida de matrimonio.

**Nuevo Secretario.**—En la tarde del mismo día 4, se ha posesionado de la secretaría de este Ayuntamiento, el culto joven, don Tomás Díez, que se hallaba desempeñando igual cargo en Peñarrubia.

Como se trata de persona cuya honradez nadie puede poner en duda, por haber nacido y vivido casi siempre en este valle, perteneciendo a una de las familias de mayor prestigio del mismo, están plenamente justificadas la unanimidad con que toda la corporación municipal le designó para tan importante cargo y la gran confianza que todos abrigamos, de que su labor ha de ser altamente beneficiosa para los intereses de este municipio, como lo estaba siendo la de su infortunado antecesor y hermano político, don Domingo Campollo, cuya muerte violenta y prematura, aún estamos lamentando.

Al felicitar al amigo Tomás, por su nombramiento y reiterarle la seguridad de mi sincero afecto, me es muy grato ofrecerle mi humilde cooperación para todo cuanto pueda redundar en beneficio de este público, tal vez tosco, pero generalmente bien intencionado y anhelante de progreso.

La animosa juventud del pueblo de Campollo, hábilmente ensayada y dirigida por su maestro de instrucción primaria, don Ecequiel García, ha tenido la plausible decisión de poner en escena ante sus convecinos, las bonitas comedias en un acto, tituladas, «Falta de cocinera» y «Las antipáticas del segundo», llegando a alcanzar tan gran éxito, que accediendo a los insistentes ruegos del público, tuvieron que repetir la función el domingo siguiente.

Las afortunadas jóvenes que tomaron parte en la representación de estas obras fueron: Felicidad Torre, Josefa González, Albina Gómez, María Luz Soberón, María Cordero, Perpetua Soberón, Beatriz Torre y Petra Pando, en la primera; y en la segunda, Albina Gómez, Petra Pando, Delfina Bedoya, Beatriz Torre y Prudencia García. Reciban mi sincera felicitación las nuevas y felices artistas, y que este éxito les sirva de estímulo para seguir constituyendo de vez en cuando las delicias del público.

El vecino de este pueblo de La Vega, Teodomiro Torre, ha tenido la suerte de cazar en los montes próximos a Dobres, dos hermosos osos, después de herir gravemente a la madre, aunque no pudo cobrarla; y lo más famoso ha sido lo bien que ha sabido guardar el secreto, pues nadie ha tenido noticia de tal acontecimiento, hasta después de mes y medio de tener encerradas en su casa las pequeñas fieras, que con tal motivo están siendo muy visitadas, siendo verdaderamente dignas de verse por lo hermosas y bien tratadas que se encuentran.

Felicito efusivamente al afortunado cazador, y que la suerte le siga acompañando, para conseguir una ventajosa venta y nuevos triunfos en sus luchas con tan temibles animales.

ANTONIO G. SOBERÓN.

### Bada

*Suscripción para las campanas de la iglesia.*—Suma anterior, 150 pesetas; las hijas de María de di-

cho pueblo, 10; don Pedro Cabeza, 25; don Julián Fernández, 5, y don Pedro de Bedoya, 5. Suman. 195 pesetas. (Continuará).

Por la Comisión, V. Lombraña.

### Pesaguero

Según hemos leído en la prensa de México, en la carretera de Toluca, ocurrió un grave accidente automovilista, cayendo por un precipicio de más de cien metros de altura, los hijos de nuestro particular amigo don Matías Cagigal, don Pedro Caloca, doña Micaela Cagigal y don Francisco Cagigal, y otros amigos que ocupaban el auto.

En el grave accidente, perecieron dos personas, una de las cuales fué don Pedro Caloca, y resultaron gravemente heridos los demás viajeros.

Reciba nuestro particular amigo señor Cagigal y demás familiares, nuestro más sentido pésame, por la desgracia que en estos momentos les aflige, y les deseamos resignación cristiana para sobrellevarla.

En el elegante auto de nuestro buen amigo don Vicente Ruesga, rico propietario de San Salvador (Pajencia), ha regresado de Santander, acompañado de su familia, después de haber sido operado felizmente de la vista, el activo peón caminero, nuestro buen amigo don Pedro Rojo.

Sea bien venido y de veras nos alegramos de que quede completamente restablecido.

Hace días, regresó de la Universidad de Valladolid al pueblo de Barrera, después de obtener brillantes notas en el preparatorio de Medicina, el aventajado estudiante, don Tomás González Salceda.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Los aventajados alumnos Alfonso Lobato, Wladimiro Salceda y Juan García, de Pesaguero, Lomeña y Cueva, respectivamente, han regresado a pasar las vacaciones estivales con sus familias, después de seguir el curso en el Colegio de Villacarriedo, donde con brillantes notas, aprobaron el segundo año del bachillerato universitario, los dos primeros, y el Comercio, el segundo.

Reciban los aplicados jóvenes y sus familias, nuestra sincera enhorabuena.

Por fin, hemos visto anunciada la subasta, en el «Boletín Oficial», del edificio-escuela del pueblo de Pesaguero.

Más vale tarde que nunca y Dios quiera la veamos pronto construída.

Corresponsal.

### Polaciones

La esposa de nuestro amigo, de Cotillos, Domingo de la Torre Alles, ha dado a luz un niño, con toda felicidad. Que sea enhorabuena.

Nuestros amigos de Puente Pmuar, Isidro Mediavilla y Catalina Baldeón, han pasado por el duro trance de la pérdida de un hermoso niño, fallecido recientemente.

Ha fallecido en «La Cohilla», doña Regina, esposa del caminero don Simón Celis. R. I. P.

Los hermanos (de Uznayo) Pedro y Benigno Rumayor, han contraído matrimonio en Asturias, con dos hermosas señoritas.

Les deseamos mucha felicidad y ventura.

Bajo la dirección de la bella y culta maestra de Lombrana, señorita Isabel Díaz Rivas, y con la ayuda del señor arcipreste don Felipe García López, párroco de dicho pueblo, se celebró la despedida de las flores con mucho esplendor y solemnidad, a lo que contribuyeron por la parte activa que en la fiesta tomaron, numerosas niñas, cuyos nombres, por falta de espacio, no podemos mencionar.

Con sobresaliente en todas las asignaturas del último año, ha terminado la carrera de maestro nacional, el joven de San Mamés, don Clemente Morante de Alles.

*El Corresponsal.*

## Al vuelo.

Precios del mercado del lunes, 13 de junio

Trigo, 54 reales, cuarto.

Maíz, 49 id., id.

Garbanzos, 20 id., emina.

Legumbre, 10 id., id.

Lentejas, 15 id., id.

Alubias, 20 id., id.

Fréjoles, 30 id., id.

Patatas frescas, 16 id. arroba.

Huevos, 10 id. docená.

Jamón curado, 5 pesetas kilo.

Queso picón, 6 id., id.

Hemos sido honrados con la visita del ilustrado corresponsal del «Corriere di Milano», en Rosario de Santa Fe, signor Antonio Locati, que nos ha traído un saludo de la prensa de dicha ciudad.

El señor Locati, que ha llegado recientemente de Rosario de Santa Fe, en compañía de su distinguida esposa, doña Escolástica Salceda y de su hijo, Remo C. Locati, se encuentra pasando una temporada en el pintoresco pueblo de Valcayo.

Agradecemos al señor Locati, su atención y le deseamos que su estancia en Liébana le sea grata.

Por unanimidad ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Vega de Liébana, nuestro amigo don Tomás Diez y Diez, que actualmente desempeñaba el mismo cargo en el Ayuntamiento de Peñarrubia.

Creemos acertado el nombramiento, dada la

competencia y rectitud del nuevo Secretario, quien ha tomado posesión del cargo que deseamos disfrute por muchos años.

Con motivo del fallecimiento del joven Manolo G. Enterría, llegó de Vitoria su desconsolada madre doña Serapia Diez, y para asistir a los funerales que se han celebrado esta semana en esta parroquia, llegaron de Valladolid, su tío don Fidel Gómez Enterría y su primo Fidel G. Enterría.

A todos reiteramos nuestro pésame.

En uso de breve licencia, ha llegado a esta villa, el joven recluta del Regimiento de Zapadores-minadores, de guarnición en San Sebastián, don Florencio Lama Bulnes.

En la reseña que publicamos en nuestro pasado número, de la toma de posesión del nuevo párroco de Tama, don Manuel Briz, omitimos entre los invitados a la fiesta, a don Pedro Martínez, de San Vicente la de Barquera, y de Cillorigo, al señor maestro de Tama, don Julián Monasterio, al propietario don Félix Cuevas, al secretario del ayuntamiento don José Cuevas y al juez municipal don Mariano Riaño.

Han llegado a sus pueblos de Framo y Armañó, las bellas señoritas Guadalupe Gil Santos y Victoria Simón González, la primera, después de haber terminado, con gran brillantez, la carrera del Magisterio, y la segunda, habiendo aprobado, con brillantes notas, el primer curso de la misma carrera, habiendo cursado ambas sus estudios, en el Colegio de Carmelitas, de Valladolid.

Nuestra enhorabuena a las interesadas, y a sus padres, nuestros buenos amigos, don Santiago Gil y don Vicente Simón Garrido.

*La Moda elegante ilustrada* publica, en su primer número del mes de junio, setenta y cinco modelos diferentes con las últimas novedades de trajes para señora, señorita y niños, correspondientes al verano de 1927. Dos chalecos de punto para señora y caballero. Un juego de biombo, almohadón y cortina, con su dibujo a tamaño de ejecución para bordar en sedas y aplicaciones. Artículo sobre depilación, sobre puntos diversos, aplicables al adorno de tejidos. Cuentos, artículos sobre modas, curiosidades, cosas raras, consejos y continuación de sus dos interesantes y morales novelas (una encuadernable y otra de texto).

Pidan número de muestra a la administración de *La Moda Elegante Ilustrada*, Costanilla de los Angeles, 18 (esquina a la Plaza de Santo Domingo), apartado 45, Madrid.